

Коммунистическая Партия Советского Союза. ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ

СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО

№ П195/56

Т. т. Брежневу, Косыгину, Андропову, Громыко,
Кириленко, Суслову, Устинову, Пономареву,
Русакову, Замятину, Смирнову.

Выписка из протокола № 195 заседания Политбюро ЦК КПСС
от 8 мая 1980 года

Об указаниях послам СССР в развивающихся странах о работе
по разоблачению проимпериалистического курса Эсмина.

Утвердить проект указаний послам СССР (прилагается).

СЕКРЕТАРЬ ЦК

(Общий отдел, 1-й сектор)

19-лз
НЩ

300e

Секретно

АДДИС-АБЕБА, АДЕН (также для Джибути), АККРА, АЛЖИР, АММАН,
АНКАРА, АНТАНАНАРИВУ, БАГДАД, БАМАКО, БАНГКОК, БЕЙРУТ, БИСАУ,
БРАЗЗАВИЛЬ (также для Либревиля), БУЖУМВУРА (также для Кигали),
ДАКАР (также для Банжула), ДАККА, ДАМАСК, ДАР-ЭС-САЛАМ, ДЕЛИ,
ДЖАКАРТА, ДЖОРДЖТАУН, ИСЛАМАБАД, КАБУЛ, КАИР, КАРАКАС (для
Порт-о-Ф-Спейн), КАТМАНДУ, КИНШАСА, КИНГСТОН, КОЛОМБО, КОНАКРИ,
КОТОНУ, КУАЛА-ЛУМПУР, ЛАГОС, ЛОМЕ, ЛУАНДА, ЛУСАКА, МАЛАВИ,
МАНАГУА, МАНИЛА, МАПУТУ, МЕХИКО, МОГАДИШО, МОНРОВИЯ, НАЙРОБИ,
НИАМЕЙ, НИКОСИЯ, НУАКШОУ, ПРАЯ, ПОРТ-ЛУИ, РАБАТ, РАНГУН, САНА,
САН-ХОСЕ, СИНГАПУР, ТЕГЕРАН, ТРИПОЛИ, ТУНИС, УАГАДУГУ, ФРИГАУН,
ХАРТУМ, ЭЛЬ-КУВЕЙТ, ЯУНДЕ (также для Сан-Томе)

СОВПОСОЛ

Копия: БОНН, ВАШИНГТОН, ЛОНДОН, ПАРИЖ, ПЕКИН - СОВПОСОЛ
ВЕНА, ЖЕНЕВА, НЬЮ-ЙОРК, ПАРИЖ - СОВПРЕДСТАВИТЕЛЬ

В последнее время усиливаются опасные для дела мира тенденции во внешней политике Пекина, активизирующего свои гегемонистские происки, следующего курсом на взвинчивание гонки вооружений и обострение международной обстановки, делающего при этом все большую ставку на политическое, экономическое, а также военное партнерство с США и другими империалистическими державами.

Расширяющееся взаимодействие Пекина и Вашингтона на международной арене, фактическое превращение Китая в сообщника американского империализма в мировых делах вызывает растущее беспокойство в развивающихся странах. Ими проявляется недовольство и китайской внешнеэкономической политикой, в частности такими ее аспектами, как углубляющееся сотрудничество Пекина с транснациональными монополиями, подчинение торгово-экономических отношений с развивающимися странами своим корыстным

политическим интересам и собственным экономическим выгодам, использование во все возрастающем объеме технических и финансовых возможностей международных организаций, сокращение экономической помощи развивающимся странам.

В этих условиях необходимо использовать имеющиеся возможности для дальнейшего разоблачения проимпериалистического курса нынешнего китайского руководства. В беседах с государственными, политическими и общественными деятелями, представителями деловых кругов развивающихся стран обращайте внимание на следующее:

1. Нынешнее обострение международной обстановки, возникшее в результате нарастания агрессивности в политике Вашингтона, а также и активизации гегемонистских устремлений Пекина, прямо затрагивает интересы развивающихся стран. Политика Китая, ориентирующаяся на провоцирование конфликтных ситуаций в различных районах мира, культивирование вражды и недоверия между странами и народами, угрожает безопасности развивающихся государств, отвлекает их силы и средства от решения насущных социально-экономических проблем. Китайское руководство, действуя совместно или на параллельном курсе с внешнеполитической линией американской администрации, предпринимает попытки спровоцировать конфронтацию между Вьетнамом, Лаосом, Камбоджей, с одной стороны, и странами АСЕАН - с другой, настроить против Индии соседние с ней государства и прежде всего - Пакистан, содействовать египетско-израильскому сговору; призывает к организации широкой интервенции против Афганистана; стремится осложнить положение в Европе, подтолкнуть НАТО к дальнейшей гонке вооружений, обострить отношения США с СССР.

Блокируясь с империализмом, Пекин старается представить в выгодном для Вашингтона свете политику США, по сути дела способствует осуществлению целей американского империализма (китайское руководство положительно относится к действиям США в отношении Ирана, Афганистана, Никарагуа, Сальвадора, к наращиванию американских военно-морских сил в бассейне Индийского океана, в Персидском заливе, к планам создания новых американских военных баз в Африке и на Ближнем Востоке). В свою очередь, США одобряют и поддерживают подрывную деятельность Пекина против развивающихся стран, особенно его попытки внести раскол в движение неприсоединения, притупить его антиимпериалистическую направленность, ослабить его боевитость и роль в международных делах.

Все более проявляется общность в подходе Пекина и Вашингтона к важнейшим международным проблемам, в оценке перспектив развития событий в мире. Руководство как той, так и другой страны, предрекая мрачную обстановку в 80-е годы, наращивает под фальшивым предлогом "советской угрозы" гонку вооружений, ведет усиленные военные приготовления. Те, кто определяет китайскую политику, не заинтересованы в позитивном урегулировании проблем, поскольку это шло бы вразрез с их провокационной линией в различных районах мира, лишило бы Пекин возможности играть на существующих между странами противоречиях и создавать новые. Именно поэтому китайское руководство старается вкупе с США накалить атмосферу вокруг так называемых "афганского" и "кампучийского" вопросов, превратить их в постоянно действующие "раздражители" в международной жизни. Китайцы вместе с американцами направляют предпринимаемые извне агрессивные действия

против Афганистана, которые ставят под угрозу дело мира и стабильности в окружающем его районе.

2. Углубление "сотрудничества" между Китаем и США, охватывающего ныне не только сферу политики и дипломатии, но и военную область (о чем, в частности, свидетельствует решение Вашингтона о поставках в КНР американского военного снаряжения и оборудования), чревато серьезной опасностью для международного мира. Китай, с одной стороны, подключается к американской стратегии на Среднем и Ближнем Востоке, в Южной и Юго-Восточной Азии, а с другой - стремится использовать политику США в своих целях, добиться реализации своих гегемонистских планов "чужими руками". Опасность китайской политики усугубляется тем, что Пекин связывает свои расчеты с возможностью столкновения двух систем в военном конфликте.

По мере расширения масштабов китайско-американского сближения шаг за шагом усиливаются тенденции, ведущие к дестабилизации международной обстановки. Такое благоприятное, с точки зрения китайского руководства, положение используется им для усиления агрессивности своей политики. Если сегодня при подстрекательстве Вашингтона Пекин пытается угрожать Вьетнаму и Афганистану и ряду других стран Азии, то завтра объектом его враждебной деятельности может стать еще более широкий круг азиатских государств, чья внешняя политика может быть сочтена Пекином как неугодная ему.

Уже сейчас сближение Пекина с Вашингтоном оказывает негативное воздействие на взаимоотношения между многими развивающимися странами (Вьетнам и страны АСЕАН, Афганистан и Пакистан, Пакистан и Индия, Таиланд и Кампучия, Сомали и Эфиопия). Провоцирование Китаем ухудшения отношений между этими странами

создает почву для империалистического вмешательства в их внутренние дела, что, разумеется, наносит значительный ущерб интересам развивающихся государств. Взаимодействие Китая с США особенно опасно для тех стран, которые подпадают под китайское влияние в расчете на политические или экономические выгоды. Втягивание этих стран в орбиту китайской политики означает сужение сферы их маневра в политической, экономической и прочих областях.

3. Вразрез с принятой на XXXIV сессии ГА ООН резолюцией, осуждающей политику гегемонизма в международных отношениях, Пекин и Вашингтон, заявляя о своих параллельных стратегических интересах, пытаются выступать на международной арене с согласованных позиций в целях достижения своих гегемонистских замыслов, в частности для установления сфер своего влияния в различных районах мира. Что касается "антигегемонистских" формулировок, пропагандируемых Пекином, то за ними скрывается не что иное, как стремление добиться от империалистических партнеров признания за Китаем права на приобретение сферы влияния, прежде всего в Юго-Восточной Азии. Попытки Китая и США присваивать себе жандармские функции, право "наказывать" суверенные государства, используя против них политические, экономические и даже военные санкции, создают опасные предденты произвола в международных отношениях.

4. Расширяющийся процесс китайско-американского сближения негативно отражается на экономических интересах стран "третьего мира". Предоставление Пекину финансовой и технической помощи (к концу 1979 г. капиталистические страны выделили кредиты на общую сумму более 28 млрд.долл.) фактически ведет к превращению КНР в мощного конкурента развивающихся стран на

экспортных рынках, в гигантский финансовый насос, поглощающий массу капиталов, в которых столь нуждаются многие развивающиеся страны (по подсчетам западных экономистов, Китай для выполнения его программы модернизации до 2000 г. может потребовать до 350 млрд.долл.).

Расходуя ежегодно на военные нужды, по данным западных источников, свыше 35 млрд.долл., Китай в то же время стремится получать помощь от различного рода международных организаций в ущерб интересам многих остро нуждающихся в ней стран. Понимая ООН, например, китайская сторона рассчитывает в 1982-1986 гг. на помощь в размере 200 млн.долларов. Вступив в МВФ, Пекин активизирует свои усилия с целью заполучения крупных кредитов Международного банка реконструкции и развития (МБРР) и связанных с ним кредитно-финансовых организаций.

Сосредоточив усилия на создании мощного военно-промышленного комплекса, Пекин отказывается от предоставления помощи или сокращает ее размеры развивающимся странам, если эта помощь не приносит тех политических дивидендов, на которые делался расчет. Более того, он старается использовать свои торгово-экономические отношения с ними для получения валюты, необходимой для закупок иностранной техники и вооружений (по имеющимся данным, за 1970-1978 гг. Китай "заработал" на этой торговле свыше 6 млрд.долл.).

Проводите мысль о том, что дальнейшее сползание Пекина в лагерь империализма и реакции ставит в повестку вопрос о более решительном противодействии гегемонистскому курсу китайского руководства. Необходимо на конкретных примерах показывать сущность и характер маневров Пекина, разъяснить

опасность "нейтральной" позиции в отношении нынешней политики Китая, подчеркивать, что это может лишь поощрить китайское руководство на новые авантюры. Опыт свидетельствует, что Китай, как правило, направляет острие своих подрывных действий туда, где он, по его мнению, столкнется с меньшим риском, где ему не будут противостоять сплоченные действия миролюбивых государств. В этой связи важно давать отпор планам возвести "китайскую стену" отчуждения между социалистическими и развивающимися странами, попыткам оторвать развивающиеся страны от их естественных союзников.

Разъяснительную работу среди представителей развивающихся стран следует проводить с учетом имеющейся специфики постоянно, на плановой основе, информируя Центр об итогах проделанной работы и о наиболее интересных высказываниях политических деятелей страны пребывания о Китае.